

编者按:新学期拉开序幕,夏日的校园又沸腾起来了。国旗下,操场上,教室里,图书馆都活跃着孩子们的身影,学校开启新征程——

132支家长志愿护学队为学生护航

本报讯(通讯员 田元春 姚健)“小朋友们,过马路要注意安全”“这位同学,接你的是你妈妈吗”“不要追打嬉戏,尽快进入校门”……9月1日中午12点,新晃侗族自治县晃州镇第一完全小学的校门口,由该校家长志愿者组成的护学队正在护送孩子们安全离校。他们手握路队牌,实时观察周围交通状况,并随时提醒孩子注意安全。据了解,家长们充当“护花使者”的角色,已逾一学期。

自今年春季学期开始,当你在中午和下午放学时路过晃州镇的大街小巷,

便能陆续碰上多支晃州镇第一完全小学家长志愿者护学队护送学生的身影。志愿者中有爷爷、奶奶、叔叔、阿姨……这一道道靓丽的风景,在当地早已传为佳话。

由于晃州镇第一完全小学有30多个教学班,1700余名学生,上下学学生大规模聚集,存在诸多安全隐患。校长杨芳玲介绍,为护送学生安全回家,经学校和家长委员会商讨,发出了组建家长志愿者护学队的倡议。一经发出,得到了各班家长的大力支持。就这样,132支家长志愿者

护学队因时而至,开始自发排班轮流护送学生,为学校排忧解难。

“我女儿现在读二年级,以前放学都是我接送。自从有了家长志愿者护学队,我省心多了。”胡妈妈告诉记者。“看到学校的倡议书后,我很支持,这几天护送孩子们安全回家,很有成就感,感到很开心。”志愿者黄奶奶说。

据悉,该校一直非常重视家校沟通,注重家校共有形成合力,共育孩子。下一阶段,将建立长效机制,护航学生成长路。

炫彩青春梦 和雅促成长

本报讯(通讯员 曾丽玲)为了创新德育形式,丰富德育内容,浏阳市大瑶中学仪式教育德育校本课程研究再发力,8月31号,主题为“迈入青春门,走好成才路”的七年级新生入学仪式在学校运动场隆重举行,全校3400多名学生和教职员欢聚校园。

“和而不同,雅而有致”,校长何宗武从读懂“和雅文化”内涵和懂得“和雅”校园建设目标两个方面旁征博引,为全体师生解读学校“和雅文化”的核心价值观,坚信秉承传统和雅文化内涵与新时代教育需求相结合的教育理念,树立将学校办成成就学生面向现代化之和雅学校的坚定信念。

活动中,1150名新同学排着整齐的队伍,脸上洋溢着幸福的笑容,踏着红地毯,跨入梦想门。一次仪式,亦是一次思想的洗礼。重礼仪,守礼法,行礼教,在大瑶中学德育团队的努力探索下,仪式教育校本课程研究再上新台阶。

欢迎孩子们回家

本报讯(通讯员 虞茜)8月31日是常德市鼎城区武陵小学开学报到的第一天,为确保开学工作顺利,学校对报到注册工作进行了详细安排,各处室按照“着装、安全、热情、规范”的工作要求,以高度的“耐心、细心、责任心”为标准,认真细致做好了各项工作。

伴随着学生吹奏的《我和我的祖国》《中国人》《欢乐颂》萨克斯音乐,孩子们和父母排着整齐队伍,有序步入期盼已久的校园。

操场上,沿途放置了新学期欢迎标语、文明与安全的宣传知识牌及一年级报到注册流程的指示牌,家长们文明有序观看《扫黑除恶成果展》《关注安全 共享和谐》《节约粮食》等知识展牌。教室里,老师们热情为家长做好报到的流程讲解,并对学生在本学期的学习与生活提出了要求,希望大家牢记于心,勇做追梦路上的前行者。

报到期间,校长文军及学校班子成员一直在校园内值守,欢迎学生们重返校园,开启快乐时光。

七名孩子的特殊课堂



9月1日,芷江侗族自治县特殊教育学校迎来了新入学的适龄儿童,其中有7名残疾学生无法进入课堂随堂学习,老师们为这7名特殊的孩子送教到家。

罗长青 摄影报道

立德修身 仁爱乐教

本报讯(通讯员 刘文书 刘建斌)8月29日,涟源二中科教楼教师会议室坐无虚席,该校“立德修身·仁爱乐教”2020年暑期师德师风建设专题教育主题活动讨论会正如火如荼开展。

没有公德,社会就会沦落,没有师德,教育就会没落。该校校长龚满意要求教师们,要做一个有尊严的教师,办有尊严的教育。他指出,立德修身、仁爱乐教关乎学校的前途和发展。

该校各教研组代表结合学校和

个人的实际情况,对照师德师风建设的要求畅所欲言。语文组代表提出要做一个有温度的老师,做有激情的教育;数学组代表表示将以榜样为目标,追求进步;英语组代表呼吁弘扬师德师风与学校教育教学效果密切相关,关键在于教师……代表们的精彩发言获得全体教师的认可。

本次讨论大会把学校为期三天的“暑期师德师风建设专题教育活动”推向了高潮,令教师们进一步坚定了职业理想。

第一课培育学子勤俭品德

本报讯(通讯员 王令棋 周小璇)8月31日,长沙市开福区第一中学在操场举行了2020-2021学年秋季学期开学典礼暨勤俭节约倡议主题活动,该校全体师生面对国旗下庄严承诺。

该校党支部书记、校长阮南阳寄语学生,开福一中对每一名有梦想的学子张开双臂,希望开福一中人心怀至诚至善,惟精惟一,勤耕苦读,勤俭节约,通过三年拼搏实现梦想。教师代表刘慧要求学子们,学会做人、学会做事、学会生活、学会学习、学会合作。学生代表胡家晟讲述了自己在开福一中的学习经验。

此外,学生领诵了诗歌《勤俭节约我先行》《悯农》,一段真挚深沉的呼唤,唤醒了同学们孩提时代最纯朴的启蒙教育。

播撒好习惯的种子

本报讯(通讯员 廖凤娇)“铃声响,进教室;铃声落,安静坐”“排好队,快静齐,一对一,不拥挤”……开学首日,长沙市芙蓉区东风小学刚步入校园的一年级孩子在老师的指导下,正在教室里进行常规训练。

班主任们手中精致的《“小风车”伴我成长——习惯养成手册》是由该校班主任工作室开发的,该手册分为学习习惯和行为习惯两个大的方面,其中,学习习惯分为“学会听、学会说、学会读、学会做、学会写、学会看”六个方面,行为习惯则涉及“集会、用餐、交往、卫生、游戏、放学”六个方面的礼仪常规,是一本内容全面、全校统一、可操作性特别强的习惯养成读本。

“我真的很佩服李老師,她带的班很有凝聚力,我们都称她‘魔法教师’。”8月21日,笔者走进新邵县酿溪镇第三完小,正在为开学工作做准备的老师们纷纷点赞语文老师李颖媚。

从教22年,李颖媚一直以自己小学班主任邓娴英为榜样,用特别有趣的课堂与用心关怀学生的“魔法”引导学生健康成长,努力做一名让学生喜欢的老师。

1998年,怀着美丽憧憬的李颖媚踏上三尺讲台,成为了一名班主任。“李老师的课堂非常有趣,上课就像当演员一样过瘾。”已毕业多年的学生小钟在李颖媚微信朋友圈评论道。

“我喜欢让学生自主学习,把功夫下在课前,把质量放在课堂,个性问题放在

课后。尽管我布置的作业少,但每次考试效果都很好,学生与家长都很信服我。”谈起自己的课堂,李颖媚很有幸福感。笔者电话联系小钟,尽管毕业5年了,他一直记得李老师的课。李颖媚前半节课带领学生反复探究故事情节,后半节课则让学生当课堂的主人,演绎课本故事。作为“旁观者”,李颖媚只稍做提点,引导他们琢磨人物表情、动作以及语气,几岁的孩子演绎“老伯”“小鸭子”等,“笑”果自然不凡。一堂课下来,学生

不仅掌握课本知识,也玩得不亦乐乎。

李颖媚还有一个深得学生喜欢的“招数”,那就是从五年级开始不布置课外作业和家庭作业。今年春季,李颖媚向自己班的学生承诺,“只要语文考试平均分、优分率和及格率夺得全年级第一名,就不布置家庭作业和课外作业。”

“大家都很努力,李老師也兑现了她的诺言。”学生说。李颖媚坦言,不布置作业只是换一种方式激励学生,真正掌握了要领也用不着“题海”战术。

“魔法教师”李颖媚

——记新邵县酿溪三小小学语文教师李颖媚

通讯员 钟卫军

多年的教育教学工作经历,让李颖媚练就了一双敏锐的眼,养成了一颗细致的心。天冷了,她会叮嘱孩子多穿点衣服;学生取得了进步,她及时送上温馨鼓励;学生退步了,她与家长心对心交流;学生犯错了,她和颜悦色地与孩子讲曾经的自己。言必行,行必果,学生对她既敬又畏。

22个寒来暑往,李颖媚多次被评为邵阳市优秀班主任、市十佳少先队辅导员、市学校艺体工作先进个人、邵东县优秀教师,所带班级多次获优秀班集体、最美班级等殊荣。

面对这些成绩,李颖媚淡淡地说:“心态决定状态,我只是在用心对待每一个学生,扎实做好自己的本职工作。”